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resztül 

A ,„nemzeti párt" ellen. 
Az erdélyi részek évtizedek óta foly- 

ton panaszkodnak. 

Panaszolják helyzetüket, viszonyaikat 

és ezen panaszok konkrét alakot nyertek 

abban, hogy az erdélyrészi lakók földmű 

velésük, iparuk, kereskedelmük nagyobb 

támogatását kérték a kormánytól, az or- 

szágtól. 
A nemzeti kérdés terén az erdélyi ré- 

szekben – mert a magyarság egy része 

iskola és templom hiányában eloláhoso- 

dott, és egy más kis része ezen veszély- 

nek nézett elé - megindult a társada- 

lomban egy életerős, czéltudatos mozgalom, 

a mely mozgalom a szorosabb értelmü Ma- 

gyarország, sőt a kormány által is támo- 

gatva, az erdélyrészi magyar közművelő- 

dési egyesületben nyert kifejezést. 

A többi óhajokat a kormány és az 
ország ugyancsak meghallgatták és azok- 

nak eleget tenni is igyekeztek, mert a 

romániai vámháboru által sujtott vidéke- 

ket támogatták, az ipart mindennütt emel- 

ték és segélyezték, vasutak létesitéséhez 

és kiegészitéséhez hozzájárultak, az erdé- 
lyi részek specziális viszonyait folyton ta- 

nulmányozták a miniszterek, ki-ki a ma- 

ga szakmájába vágó részt és valamint a 

földmivelésügyi, ugy a kereskedelmi, val- 

lás- és közoktatásügyi, nemkülönben az 

igazság- és belügyminiszterek, minden elé- 

ök került erdélyrészi ügyet alaposan ta- 

nulmányozva, hatáskörükben az adott 

viszonyokhoz mérten segitettek mindenütt 

ott, hol a segélynyujtás tőlük fügött és 

módjukban állott. : 

És most előáll az ujabb keresztség- 

ben nemzeti nevet nyert párt és kibo- 

csátja az erdélyi részek választó polgárai- 

hoz legujabb kiált ványát. 

Ha ezen kiáltvány csak is azt tenné, 

hogy a párt oly aktiv programmját közzé- 

téve, a rokonérzelmüeket értekezletre hiv- 

ja össze, hogy a jövő választást előkészit- 

sék, egy ily ténykedés ellen mi kifogá- 

sunk sem lehetett volna, mert ehhez min- 

den pártnak joga van 
mde a nemzeti párt nem ezt tette, 

hanem azt, hogy, kiáltványában fen- 

nen hangoztatja, hogy a kormány politikája 

nemzetellenes, hogy ezen nemzetellenes 

kormánypolitika veszélyessé vált és hogy 

ezen nemzetellenes kormány és politikája 

ellen kell sikra, harczra szállni a jövő 

választásoknál. 
Hogy egy a nemzet javát szivén hor- 

dó, a haza nyugalmát ohajtó nem- 

zeti pártnak miért kell a nemzet javát és 

a haza nyugalmát mindenesetre veszélyez- 

tető harczot kezdeményezni és hirdetni a 

kormány és kormánypárt ellen, a mikor, 

ha ugyan igazságos anunnak az országház 

békés tárgyalásai rendjén kellene diadal- 

ra jutni? hogy miért kell ezen harcz 

teréül épen az erdélyi részeket választani, 

azon országrészt, mely a vallási és nem- 

zetiségi kérdésekben, a helyi és az er- 

délyrészi viszonyok alapos átérzésében és 

ismeretében mindig eltogulatlan toleran- 

cziájának adta áldásos tanujeleit? hogy 

miért kell az intoleranczia, a nemzetiségi 

surlódások átkos és mindig vészthozó üszkét a 

nép közé dobni, mikor a keleten és nyu- 

gaton tornyosuló végzetes felhők által kö- 

zel lévőnek hirdetett nagy háboru e né- 

peket a békés együttélésre és egymással 

való megférésre ösztönzi? erre a feleletet 

a nemzeti és a vele szövetkezett 48-as 

párt adhatná tán meg, — mi nem ! 

Két körülményt azonban már most, a 

48-assal egyesült nemzeti párt harczi ria- 

dójának megszólalása után kötelességünk 

kiemelni. 

Az egyik az, hogy soha rosszabb he- 

lyen és igazságtalanabbul nem tüzte ki 

zászlóját párt hazánkban, mint a nemzeti 

párt az erdélyi részekben és most. 

Kormányunk az erdélyrészi népek bé- 

kés, toleráns hajlamaival, de egyuttal a 

helyi és a szomszédsági, valamint a távoli 

jövőben rejlő viszonyokkal számolva, évek 

hosszu sora óta nemzetiségeink között a 

kibékités politikáját követi, meghallgatja 

az igényeket és azokon - a mennyire 

ez az állameszme sérelme nélkül lehetsé- 

ges — segitni igyekszik, mert meggyőző- 

dött kormányunk arról, hogy a mi viszo- 

nyaink között, - a hol az idegen nem- 

zetiségek nem közöttünk szétszórva van- 

nak, de a hol mi közöttük kisebb-na- 

gyobb szigetet képezve élünk - a nem- 

zetiség és a nyelv jogtalan megfosztására, - 

mint a minőt Németország Lengyel ország- 

ban és Oroszországban, a nihilizmust és az 

éhinséget önmagára nézt kiérdemelt zsar- 

nokság eszközölt -- gondolni sem sza- 

ad. 

Ezen politika meghozta már is azon 

eredményt, hogy szász testvéreink, ezen 

intelligens, szorgalmas, hazáját ép ugy mint 

nemzetiségét és nyelvét szerető nép ma 

már eddigi merev magatartásával felhagy- 

va, nemzetünkhöz simulva kiván a közös 

munkában velünk részt venni. 

És ha ezt nem mondhatjuk is el ro- 

mán testvéreinkről, mit eléggé sajnálunk, 

ezekre nézve is reméljük, nem sokára el- 

jön az idő, midőn az országos viszonyok 

méltatása mellett, hazaszeretetük által ve- 
zéreltetve, hátat forditanak ámitóiknak és 

izgatóiknak és a kormány jóakaratát mél- 

tányolva, kezet fogva müködnek közre ve- 

lünk, közös hazánk boldogitásán. 
A nemzetiségekkel szemben elért ezt 

a szép eredményt, az arra forditott iga- 

zán nemzeti, mert hazafias és becsületes 

munkát és tán a még várandó eredmé- 

nyeket is teljesen tönkretenni, megsemmi- 

siteni készül az erdélyi részekben a nem- 

zeti párt, a mely a nemzetiségek kibéki- 

tését eszközlő kormány-politikát - nem- 

zetellenesnek hirdeti, és a mely, — mert 

ezen a felebaráti szeretet, az eszélyesség 

és az államjava által parancsolt békét harcz- 

czal kivánja teldulni, sehol az erdélyrészek- 

ben, a hol igaz hazafiáág van - támo- 

gatásra találni nem fog. - És ha netán 

lesz ezen szük haza valamelyik zugában 

valaki, a ki a hazánkban békén élő ide- 

gen nemzetiségek kiirtását zászlajára irt 

ezen párt támogatására vállalkoznék, az 

ne feledje, hogy a testvérháborunak és a 

testvérgyilkosságnak még mindig megvolt 

a maga átka. 
A másik körülmény, a melyre reá- 

mutatunk és a melyet sajnosan konstatál- 

nunk kell, az, hogy miután a nemzeti 

párt erdélyrészi kiáltványát gr. Bethlen 

Gábor, az a gr. Bethlen Gábor is aláirta, 

TÁAROZA. 
Utazás Kolozsvártól Borlin.Hamburg- 

Drezda.Prága-Bécsbe. 
- A „Brassó" oredeti tározája.- 

A ki jó patriótla akar maradni, az ne 
utazzék! Ez ugyan állitásnak merész, mert a 
kik hazájukat legjobban szerették, mint egy 
Széchenyi, Eötvös stb., nagy külföldi utakat 
tettek, hogy az ott szerzett tapasztalatokat 
hazájuk javára érvényesitsék, — s ezen álli- 
tásnak mégis van annyiban alapja, hogy a 
külföld nagyszerüségei nem egy izben vakit- 
ják és hóditják el az utazót a kezdetleges ha- 

zai állapotok rovására. És valóban erős jellem 
s a hazának igaz szeretete szükséges ahhoz, 

hogy az uj ezivilizáczió zászlóját tartó nyu- 
gat nagyszerű empóriumai láttára se enyész- 

szék el lelkünkben az otthonnak sok tekintet 
ben visszamaradt képe, – hanem számot 

vetve a fejlődésnek történeti nehézségeivel s 
felismerve a fejlődésképességnek hazánkben 
mutatkozó magas fokát — a czivilizácziónak 
mindennemüű vivmányait ezen szemüvegen ke- 

vizsgáljuk s lelküönk mélyén mindig 
ott honoljon a vágy, hogy azokkal hazánknak 

szolgáljunk ! 
Jelen utazásnak két czélpontja : Bécs és 

Berlin, Európának ez a két fővárosa, mely 
London és Páris után évek óta vetekedik a 
harmadik holyért. Csak évek óta, mert év- 

századig, mint vetélytárs számba se jöhetett 
Berlin Bécsnek a fénye mellett, melynek fej- 
lődési történetében Habsburg Rudolf óta min- 
den uralkodója nagy arányu épitkezésekkel 
irta be nevét. Berlin azonban nagyságát ugy- 
szólva csak Bismarck- meg Moltkének köszön- 
heti, kik megalkotván a német hegemóniát, 

Berlint annak látható fejévé tették. 
A császársággal aztán beköszöntött per- 

sze a fény korszaka is. Hiába alapul egy 
császárság a legjózanabb nép akaratán is - a 
fény és pompa elmaradhatlan része annak. S 
a mi római császárok idejében a ,„panem et 
circenses" volt a népnek, az ma a paloták és 
szobrok fényes sora. 

Berlin és a császárság óta mintegy va- 
rázsütésre vetette le azt a nyárspolgári mezt, 
melyen Nagy Frigyes is csak keveset foldoz- 

gatott, s öltötte magára a világvárosi csábitó 
ruhát. Valóságos megjelenitése a hamupipő- 
kéből lett királykisasszonynak. 

No, de mielőtt Bécs és Berlinbe érnénk, 
nagy utat kell megtenni. 

Kolozsvártól Nagyváradig azon a vadre- 
gényes vidéken keresztűl vezet az ut, mely a 
svájezi alpesek váltakozásban gazdag szépsé- 
geivel vetekedik. Valóságos rejtett kincsek, 
melyeket eddig még csak mi magyarok élvez- 
tünk. De hazánk határozottan azon uton ha- 
lad, mely napról-napra élénkebben hivja fel 
rá a külföld figyelmét, s ugy ezen körülmény, 
valamint az olcsó utazás hazánkban azt fog- 
ják eredményezni, hogy a külföldi, touristák 
előzönlik majd hazánkat - pompás uj adó- 

alapot nyujtván az akkori pénzügyminiszter- 
nek, ki az összes régi forrásokat ugy is mind 
kimeritve fogja átvenni. 

Hogy Nagyváradtól Rutkáig, mily kevés 
változatossággal kecsegtet az ut, ezt mindenki 
tudja, a ki valaha a szárnyas kerék segélyé- 
vel röpült át a nagy magyar alföldön. Sok 
költői szépséggel ékeskedhetnék, az alföld dé- 
libábos rónái s vadkacsáktól ellepett mocsa- 
rai, de ebben része csak annak lehet, ki gya- 
logszerrel járja a pusztákat. A masina füttye 
bizony nemesak az altföld madarait, hanem a 
délibábot is elijeszti s a ki vasuton utazik, 
annak unalmas képét mutatja az alföld. 

De még mielőtt az alföld unalmassága 
feletti elmélkedés álomba ringatott volna, már 
felső Magyarországon voltunk. s kellemes be- 
szélgetés közt Ruttkán fütyölt a prüszkölve 
berobogó mozdony. Az lévén szándékunk, hogy 
mielőtt az ország határát elhagyjuk, még ma- 

gyar földön jól lakjunk: Ruttkán ebédelni akar- 
tunk. De ezuttal kénytelenek voltunk csak a 
jó szándéknál maradni. A vonat itt ugyanis 
olyan kevés ideig állott, hogy minden 
ebéd helyett egy pohár sörrel kellett beér- 
nünk. No de Németország lévén utazásunk 
czélja, még isteni ujjmutatásnak tekintettük, 
hogy kénytelen-kelletlen is tanuljuk a sörivást. 

A határhoz közeledvén, már előre bor- 
zadással gondoltunk málháink vizsgálására. 
Nem mintha valami tiltott dolgot rejtegettünk 
volna, de mert a magyar ember kényelmes s 
még a bőröndkulcsokat is előszedegetni egész 
penitenozia, 

Az elmaradt ebédet Oderbergben kellett 
egy kávéval valahogyan helyreütnünk. - A 
vámhivatalnál kisült, hogy nem csak mi uta- 
sok vagyunk kényelmesek, hanem a vámőrök 
is, mert bőröndünket ki se nyitván, tovább 

engedtek. 

Oderbergből esti 7 órakor indultunk neki 
Németországnak s czélunk volt Boroszlóban 
megpihenni, de utitársammal egy egész sza- 
kaszban egyedül utazván elhatároztuk, hogy 
Berlinig meg sem állunk. 

Reggel 5 órakor értünk Berlinbe, a hol 
egy ottani magyar ecsalád várt magyar ven- 
dégszeretettel és német reggelivel. A milyen 
jól esett az előbbi, oly kevés hasznát vettük 
az utóbbinak, nem lévén a német étkezéshez 
szokva. 

Ezuttal meg sem állapodtunk Berlin- 
ben, hanem kilencz órakor indultunk Ham- 
burgba. 

Meglepő hatást gyakorol az ut Borlintől 
Hamburgig. Hét óra hosszat a legnagyszerübb 
fenyvesek közt robog a vonat, sürü fehér füst- 
fellegbe burkolva a fák zöld koronáját. 

Délután 4 órakor érkeztünk meg az északi 
Velenczébe, a hol a ,„Hotel Royal -ba hajtatt- 
tunk. - Igaz, hogy maroknyi nép vagyunk 
mi magyarok s mégis mindenhová jut belőlünl 
a javából. Hamburgban i is a dr. Deák tősgyökeres 
magyar vendégszeretete tette az ott tartózko- 
dást még élvezetesebbé. 

Mindjárt az nap este megnéztük 
kuszt, mely szemkápráztató dolgoka 
Másnapa á 



vol mint nálunk egy falusi plébánosnak. 
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a ki az ,Emké"-nek köztiszteletben álló [n 
elnöke, félünk, 

magának az „Emké"-nek is nagyon fog 

ártani, ha ugyan az „Emké"-t egészen 

megbénitani nem fogja. 

Az „Emke" az erdélyrészi nemzetiségek- 

nek a hazaszeretetben való egyesitése mel- 

lett, a magyar nyelv terjesztését és a faj 

megmentését, megóvását tüzte ki felada- 

tául és ezen feladat hallatlan mérvü anyagi 

támogatásban részesült rövid idő alatt. 

Az „Emké"-t a kormány kezdettől 

fogva támogatta, annyira, hogy a király 

elé is vitte, és ő felsége is az egyesület 

nemes intenczióit helyeselte. 

Hogy most, midőn ezen egyesület köz- 

becsülésben álló derék elnöke is a nem- 

zeti párthoz csatlakozva, ugyanazon kézben 

lengeti a nemzetellenes kormánypolitika 

elleni harczi zászlót, a melyben eddig az 

„Emke" békés és áldásthozó zászlaját lobog- 

tatta éshogy ha ajkairól most a kormány és 
a 

kormánypárt, tehát a haza választó polgárai- 

nak többsége és a nemzetiségek elleni harczra 

való felhivás fog felhangzani, ugyanazon 

ajkakról, melyek az „Emké"-nek a test- 

véri szeretet alapjára fektetett tanait volná- 

nak hivatva hirdetni, mi lesz az „Emké"-vel, 

ha azon erdélyrészi tagjai. a kik a harczi 

kürt után indulni nem hajlandók, az,,Em- 

ké"-től is visszaronulnak, ez oly kérdés, 

melyet jó lesz minden „Emke" tagnak jól 

megfontolni. 
Mi attól tartunk, hogy a nemzeti párt 

fellépte az erdélyi részekben első sorban 

az „Emké"-t fogja alapjában megingatni, 

ha hem teljesen megsemmisiteni, és hogy 

ha hazarészünk választóiban van elegen- 

dő józan felfogás, nálunk a nemzeti párt 

csak kudarczóot vallhat, 
Dr. W. 1. 

Belföld. 
A képviselőház deczember 10 én Herman 

Ottó felszólalása után részleteiben elfogadta 

az ik évi ujonczjutalék meg 

szóló törvényjavaslatot. Ezután az 1895 
évi orsz. nemzeti kiállitásról szóló kn 
vaslat került tárgyalás alá, melyet Perlaki 
Elek referált. Ezzel szemben Zichy Jenő gróf 
a világkiállitás mellett emelt szót és erre 
nézve határozati javaslatot is nyujtott be. 
Neményi Ambrus szakavatottan érvelt a vi- 
lágkiállitás ellen és a törvényjavaslat mellett. 
Horman Ottó szintén a villágkiállitás ellen 
szólalt fel, de a nemzeti kiállitás egy évvel 
való elhalasztását inditványozta, mert azt nem 

nagyon félünk, hogy ez I Um 

tartja kellőleg előkészitettnek. Abrányi Kor- 

nél nagy ékesszólással szállt sikra a millenni- [azaal az elzárási rendszerrel, melynek békói 
méltó megünneplése mellett és hibáztatta 

a kormányt, hogy nem hozta kapcsolatba ezt 
a nemzeti ünnepet a király negyedszázados 
jubileumával. Parlamenti bizottság kiküldését 
sürgeti, mely ez irányban előterjosztést te- 
gyen. Beöthy Akos a világkiállitás, Istóczy 
Győző az országos kiállitás mellett emelt szót. 
Ezután a vita folytatását másnapra halasz- 
tották. 

s végén Csatár Zsigmond az al- 
földön uralkodó difteritisz-járvány tárgyában 
interpellálta a belügyminisztert. Deczembor 

14-én azután nagy többséggel elfogadtatott a 
benyujtott törvényjavaslat és igy 1895 ben 
orsz. nemzeti kiállitás lesz. 

KülfÖld. 
A lecsillapodott vihar. Az 

olasz kamarában oly befejezést ért az egyház- 
politikai vita, melyhez bizonynyal szerencsét 
lehet kivánni a Rudini-kabinetnek. A józan 

okosság győzött a szenvedély sugallatai felett 
és tulnyomó többséggel szavaztak bizalmat a 
kormánynak. A vita eredete ismeretes. A 
szélső bal, szövetkezve az irredentistákkal, 
gróf Kálnokynak a pápakérdésre vonatkozó 
szavaiba illoyális értelmet magyarázott bele, 
hogy egyrészt a hármas szövetséget kompro- 
mittálják, másrészt Rudini ellen a klerikáliz- 
mussal szemben való gyengeség vádját emel- 
jék. A fényes bizalmi szavazat, melylyel a 
vita végződött, örvendetes bizonyitéka annak, 
hogy ez a törekvés meghiusult, Rudini meg- 
fogadta beszédében a tántorithatlan ragasz- 
kodást a garancziatörvény alapvető elveihez 
és bebizonyitotta egyuttal, hogy Olaszország 
Róma birtokát s azon körülményt, hogy a 
római ügy ma tisztán Olaszország belügye, 
egyes-egyedül Ausztria.Magyarország korrekt 
és loyális politikájának köszönheti. A minisz- 
terelnök e fejtegetései eldöntötték a vita ki- 
menetelét, letegyverezték az izgatást és a 
közvélemény teljesen nyugodt. Örömmel re- 
gisztráljuk ez eredményt, mert bizonyitja, 

hogy immár teljesen tisztázva van az a vég- 
zetes félreértés, mely futólag megzavarta volt 
a monarehiánk és Olaszország közti benső 
viszonyt. 

Egy reform-mü. 
Mily fontosságuk van a kereskedelmi po- 

litikai szerződésekaek, melyek e hét elején 
az eérdekolt parlamentek elé terjesztettek, az 
az egész világ sajtójában már jóval e kor- 
szakalkotó esemény elérkezte előtt méltányol- 
va lett. Európa közvéleménye tehát nem áll 
meglepő dolog előtt; számitott a szerződések 
létrejöttére s megtanulta megérteni azok 

horderejét. 
Minden gyermek tudja ma, hogy ezek a 

kereskedelmi szerződések szakitást jelentenek 

közt eddig sinlődött Európa; továbbá, 
e szerződések által oly forgalmi terület alkot- 
tatott, mely 140 millió embert ölel fel, és a 

melyen a jövő 12 esztendő alatt az árucsere 
oly szabályok szerint fog megtörténni, melyek 

hogy 
a megfelelő konpenzáczió csakis ipari téren 
történhetett, 

A külföld fogyasztja mezőgazdasági ter- 
mékeink fölöslegét és következéskép nekünk 
kell felvennünk a külföld ipartermékbeli fö- 
lösjegót. Ha ez nem lenne 

a létező gazdasági ellentétek kiegy 
végett, a kölcsönös érdekek alapos mérlege- 
lése után közmegegyezéssel állapittattak meg. 
Tehát fel lehet tenni, hogy a kereskedelmi 
szerződések általános gazdasági fontossága 
ismeretes, valamint hogy e lépés tisztán po- 
litikai hordereje mindenütt helyesen fog mél- 
tányoltatni. 

Magyarországra és különösen a magyar 
vidékre most már az a kérdés a legnagyobb 
fontosságu, hogy az uj kereskedelmi politikai 
helyzet, mely a szerződések által teremtetett, 
mint fog visszahatni hazánk gazdasági életére. 

A szerződézek által a középeurópai ál- 
lamok egy, kifelé egységes forgalmi területté 
zárkoznak össze. Miután pedig Magyarország 
a szerződött államok közt az egyetlen földmi- 
velő állam e forgalmi területen, ebből követ- 
kezik, hogy a szerződött felek földtermények- 
beli szükségleteiket első sorban tőlünk fogják 
venni. Ezt annál bizonyosabban lehet várni, 
minthogy a vámtételek gabonára, fára, mar- 
hára s őrleményekre tetemesen mérsékoltet- 
tek, mely mérséklésekben természetesen nem 

részesittetnek az ezen forgalmi területekhez 
nem tartozó államok, ha csak már létező szer- 
ződések egy vagy más oldal felé nem bizto- 
sitják nekik a legtöbb kedvezményt. 

A földtermények terén, a mennyiben az 
európai termelés jő figyelembe, tő konkurren- 
sünk Oroszország. Oroszország azonban nincs 
belevonva a kereskedelmi politikai szövetség- 
be, mezőgazdasága tehát nem élvezi a nekünk 
adott tarifa-kedvezményeket s igy a magyar 
mezőgazdaság számára Európának legnagyobb 
fogyasztási területén biztositva van legerősebb 
konkurrensével szemben az előnyösebb állás. 
Gabonánk, lisztünk, állatunk ezentul piaczul 
birja egész Középeurópát; a leggazdagabb 
nemzetek s legerősebb vásárlók lesznek jövő- 
re vevőink, - és ki előtt kellene még köze- 
lebb fejtegetnünk, hogy a nemzeti jólétnek 
mily gazdag forrásait nyitja meg számunkra 
ez az uj állapot ? 

Felületes szemlélet mellett, igaz, ugy tet- 
szik, mintha ez előnyök, melyek mezőgazda- 
ságunk javára szolgálnak, nagy részben meg- 
szünnének ama kedvezőtlenebb helyzet foly- 
tán, melybe iparunk jut a kereskedelmi szer- 
ződések által. Csakhogy, mint majdnem min- 
dig, itt is csak a látszat. Mindenekelőtt nem 
szabad szem elől téveszteni, hogy Magyaror- 
szágnak a mezőgazdasága számára nyujtott 
előnyökért valami ellenértéket kelle nyujtani 
a többi szerződő államok részére és hogy ez 

, egy ismeretes gazdasági ter- 
m észettörvény kellene hogy hasonló eoered- 
ményhez vezessen. A népek a külföldről ho- 
zott terméket nem pénzzel fizetik, hanem 

más termékekért cserélik. Ha tehát gabonán- 

kat a külföldön adjuk el, onnan más ellen- ! 

érték nem jöhet hozzánk, mint az ott fölösle- 
ges ipari termékek egy summája. Piaczunkat 
a külföldi ipar elől oelzárni annyi lenne 
tehát, mint lemondani gabonakivitelünkről 
mert gabonakivitelünk kiegyenlitése csak 
épen az ipari behozatal utján történhetik. 

És még egyet. Iparunk föllendülése nem 
kizárólag a verseny-viszonyoktól függ egye- 
dül, hanem és pedig tulnyomólag népünk 
vételerejétől is. Ha mezőgazdasági termelé- 
sünk a külföldön állandó s jövedelmező fo- 
gyasztásra talál, ez által természetszerüleg 
emelkedik a jélét Magyarországon és a saját 
népünk emelkedő anyagi jóléte a hazai ipar 
számára is biztositja termékeinek nagyobb 
keletét a belföldön 

Hamis következtetés tehát, midőn azt 
hiszik, hogy az uj keresdelmi politikni hely- 
zet károsan és hátrányosan fog hatni ipari 
fejlődésünkre. A kereskedelmi szerződések a 
gazdasági fellendülésnek egy uj korszakát 
nyitják meg számunkra sa nemzet benső há- 
lával fog adózni annak a kormánynak, mely 
a szerződésekben egy nagyszerü reform-mü- 
vet végzett s alkotó kedvének maradandó em- 
léket állitott. 

Román lapszemle. 
Külön tudósitó értesitette Bukurestből a 

„Gazetá'.t az ottani hires ,Liga" közgyülé- 
sének lefolyásáról. Mi is az a Liga? Hát 
olyan egylet, a melynek igen szük a mostani 
Románia, mint valamikor Nagy Sándornak 
Macedónia. Egyesültek oda át az innen oda 
átbujdosott román irástudók izgatása, szere- 

pelhetnémsége következtében a közös román 
közmüűvelődés" köpenye alatt politikai izgatásra, 
Erdély meghóditására, - d e cs a k ugy, ha 
leheot, - egészen a Tiszáig! Első közmü- 
velődési ténykedésük volt az, hogy memoran- 
dumot adtak ki több nyelven Európához a 
magyarok ellen, melyre aztán ugy ráduplázett 
a magyar ifjuság és Moldován Gergely, hogy 
ma is keserüséggel emlékeznek arra. Az el- 
nök Maniu — bánáti - panaszolja, hogy 
óriási küzdelembe került a Ligának az, hogy 

uj közvéleményt alkosson Európában a roma- 

nizmus mellett a fizetett, a perfidiában mes- 

ter, magyar hivatalos sajtó miatt. 

mint a tőzsdét, az állatkertet, a kikötőt és a 
hires korzót. Harmadnap Brunnshavenbe haj- 
tattunk ki, a hol egy Amerikába menendő 
hajó feküdt horgonyon. Az ut ide az Elbán 
vezetett s három órát tartott. A hajó nagy- 
sága egy négy emeletes háznak felelt meg s 

külső eléggé zord kinézése sejtetni se enged- 
te azt a pompát és kényelmet, melyet belse- 
ében rejtett. Butorzata csupa selyem és bár- 
sony; minden osztálynak külön társalgó és 
zongorázó terme, sőt még könyvtára is van. 

Egy szóval mindennel gondoskodva van arról, 
hogy a hetekig tartó ut alatt, az utasok unal- 
mukban a tengerbe ne ugorjanak. 

mnen már talán Helgolandba is át kel- 
lett volna rándulnunk, de ezen kis kirándu- 

lás 14 órai utat vévén igénybe, mégis meg- 

gondoltuk a dolgot 

Hamburgban még a törvényszéki adotát 
látogattuk meg, hol egy végtárgyalást élvez- 
tünk végig; a talárba öltözött biró komoly- 
sága nem kissé ingerelte nevetési hajlamun- 

kat. A deliduensnek is olyan jámbor képe 

Hogy a milyen benyomást gyakorol az 
enre egy ilyen város, mint Hamburg — 
milió lakosával, az utczák helyét elfoglaló 

s óriási tengeri forgalmával, azt 
lehetetlen elképzelni. 

17-én délután 6 órakor váltunk meg a 
on hamar megszeretett Hamburgtól s 

a látottakat fortére észre se 

vettük s 11 órakor este már megint Berlin 

ben voltunk. 

Kinyugodván magunkat, másnap, mint 
minden idegen, neki estünk Berlin nevezetes- 
ségeinek. Mindenek előtt a Zeighaust tekin- 
tettük meg, mely nem egyéb mint a fegyvár, 
de különös érdeket az kölcsönöz neki, hogy a 
francziáktól 71-ben elkobzott zászlók és fegy- 
verek itt őriztetnek; a németek nagy büsz- 
keségére és a francziák még nagyobb boszu- 
ságára. A második legnagyobb nevezetesség, 

a mit megtekintettünk s a mit bizonyára 
egy magyar sem mulaszt el: a Dr. Horváth 
háza. Bátran kérdhetjük Petőfivel, hogy van-e, 
ki e nevet nem ismeri? A magyar egylet 
derék elnöke, ki nekünk a burkusok közt 
oly sok becsületet keres! - Bár sok magyar 
látogatásában van része, ez nem csak hogy 
el nem tompitja, de még fokozza vendégsze- 
retetét s minket is mindjárt ott tartott ebédre. 

Egy valamivel kisebb, de az előbbinél 
határozottan szebb nevezetességet kerestünk 
aztán fel a Serédi Sarolta személyében, ki 
akkor a német muzsa szolgálatában állott. - 

=
.
 

Azóta, dicséretére legyen mondva, visszapártolt 

megint hozzánk. 

Hej, mert a ki a tüzről pattant magyár 
nótához van hozzá szokva, annak a természe- 
te vajmi nehezen veszi be a német holdvilá- 

gos szentimentálizmust. 

Este felé a zsinagógát tekintettük meg 
s innen egyenesen a Kindergartennek nevezett 

Sanssouci. Termei közül az egyik 

Örfeumba hajtattunk. Hja, ilyen vallástalan- 

ságokat követ el az ember uton. 
Másnap vagyis 19-én Potsdam 

programmra kitüzve, a csuf borus idő daczá- 
ra is neki indultunk. S megint bebizonyosó- 
dott, hogy a ki mer, az nyer. Kiérvén ugyan 
is a legszebb idő mosolygott reánk. Potsdam 
akkora terület, hogy a kinek idejével és 
pénzével gazdálkodnia kell, az vesz egy 

droschket s igy bámul. - Bajos lenne meg- 
mondani, hogy itt mi a legnagyobb nevezetes- 
ség, de kétségkivül első helyen áll a Schloss 

csigákból 

lévén 

van, a másik meg csupa drágakővel kirakva 
s mindenik akkora e mellett, mint egy egy 

polgári ház. A Marmor Palais falai persze 
a legkifogástalanabb tisztaságu márvány fa- 
lakkal diszeleg, melyeken még a tekintet is 

gyorsabban szalad végig, mint más becsületes 
falakon. A ki történelmi ereklyék iránt ke- 
gyelettel viseltetik, az persza a hires szél- 
malmot sem mulasztja el megtekinteni. Potsdam 
czitrom- és narancsligetei élénken emlékeztet- 
nek a déli olasz vidékekre. Meglepő látványt 
nyujt az aduarium is, ugyszólva az ember 
szeme, előtt nő a chorall s csodásnál csodásabb 

alaku tengeri szörnyek uszkálnak a hatalmas 
medenczékben. - A napot egy sikerült szin- 
házi előadás zárta be. 

Vasárnap délelőtt a császári 
szemléltük meg, délután pedig a 
tenbe mentünk. Óriási 
kervényes utjait és 

palotát 
Thiergar- 

park ez, melynek te- 
szökökutakkal óriási 

diszes tereit Németország nagyjainak szobra 
ékesitik. - Ugyanitt emelkedik a hires győ- 
zelmi szobor, mely a francziáktól olfoglalti 
ágyukból van épitve. 

21-én egy óriási fellegszakadás látványá 
ban volt részünk, mikor is a viz a házakba 
is behatolt. Délben dr. Horváth vendéglátó 
asztalához voltunk hivatalosak, este pedig a 
magyar-egyletbe, hol a Széchenyi születésé- 
nek századik évfordulóját ünnepelték. 

Ez estélyen a berlini nagykövetünk is 

jelen volt, kinek volt szeroncsénk bemutattatni. 
Czigány zene, pezsgő mellett reggelig di- 

csőitettük a holt és az élő Széchenyit, a hez 
jobb kedélyben. ; 

22-ike a bucsuggatássa telt el. Másnap 
5 órakor elindultunk Berlinből, 9 kor Drez- 

dába értünk s másnap a szász főváros neve- 
zetességeit és szépségeit élveztük. Másnap 

már indultunk Prágának, a mi ép akkor 
annyival érdekesebb volt, mert épen nagy 

előkészületek folytak a király fogadtatására. 
- Prága nom annyira, szép mint érdekes, 

s az évszázadokat maga felett olviharzani 
látott Hrasdinban nagy történelmi ereklyével 
bir. Operaszinháza szintén magas niveau val : 
és nem kevésbbé magas helyárakkal bir. 

Innen 25-én délután indultunk Bécsbe 
hol estére érkeztünk meg, egy csomó szép 
uti erlőkkal gazdagabban. 

M Dalmai csz 



Romániában élő erdélyi 

B RASSÓ 21 lap 

Lám, mit tudunk meg a Liga elnökétől. 

Lám, mire költi el pénzét a Llga, a melyet 
valóban mesterségesen keritgetett kezébe a 
közönség zsebéből. Megtudtuk azt is, hogy a 
Liga nagyon sok pénzt gyüjtött össze 10 hó- 

nap alatt, de hogy mennyit és mire lett for- 
ditva: erről hallgat a ,Gazeta" tudósitója. 
Bratiano pénztáros e sok pénzről beszámol- 
rán, főleg az erdélyi testvérekre hivatkozott, 
ég pedig könnyes szemekkel, mert ezek a 

testvérek Bratiano 

szerint a legtöbb esetben közönyösek 

voltak a Liga iránt, elfeledve azt, hogy mi- 

ként szivja ki az ellenség - a magyar — az 

ő testvéreik és szülőik velőjét. Ez aztán nagy 

hatást tett és a közgyűlés kimondotta, hogy 

számuzi azon Romániában élő erdélyi test- 

véreket, a kik nem állanak be a Ligába. 

Ezek aztán jól csinálják ! . Hanem volt 

egy okos ember is közöttük. Istrati tanár, a 

a jóbb jövőt. D Nem lessz ebből a román nyelv- 

ki megértette velük, hogy ne erőszakoskod- 

janak, mert a kutya sem fog ny
ulat, ha bot- 

tal kergetik a nyul után. Ez hatott és a 

szegény erdélyi testvéreket most még nem 

számüzik. Okosan tennék, ha m
ind egy lábig 

haza kergetnék őket; mi nem ke
rgetnők visz- 

sza. Megéluének idehaza is. 

A Liga közgyülése meleg sürgönyileg 

üdvözölte Bonghi Imbrianu é
s Garibaldi Me- 

notti olasz testvéreket a béke- kong
resszuson 

tanusitott magatartásukért : privi
tore le prin- 

cipial de nationalitata, — azaz a nemzetiségi 

elvért. Ezt ugy kell érteni, hogy Erdély az 

az alma, a melybe a Liga beleharapna, de 

még savanyu, ha még egy Garibaldi is a 

patrónus. Bezzeg, nem látott ennek a Gari- 

baldinak az édes apja egyetlen román test 

vért sem ott, a hol Tüköri, Dungó és sok ma- 

gyar ifju az olasz szabadságért, egységé
rt el- 

vérzett. Szinte feledtük, hogy ez a Liga csa- 

pott a nyáron akkora zajt a szerb és görög 

itjak megvendégelésével. Ezzel aztán meg is 

tett mindent a ,közös román kulturáért." 

Igy csinálják oda át a közművelődést! Nem 

is lesz annak jó vége, meglátja ozt, a ki 

megéri. 

De jöjjünk haza, mert itt is van mondani 

valónk. A ,„Gaz." kétségbe van esve, hogy 

azok az 50–60 frtos román tanitók mahol- 

nap évi 800 frtot fognak kapni államsegély- 

ből. Még csak o kellett, hogy még egy sze- 

gény dászkelnek is 300 frt fizetése legyen 

egy évre és ez is épen a magyar kormány- 

tól! Ott a magyar nyelv a nép- és középis- 

kolákban, a kisdedóvodák a küszöbön állnak 

és ime most már a román tanitóknak is le- 

het reményök, hogy nem halnak meg éhem, 

hogy nem vándorolnak minden évben egyik 

faluból, egyik vármegyéből a : ?másikba, keres- 

vén jobb állást és találván még rosszabbat- 

És ezt az az elnyomó magyar kormány cse- 

lekszi, természetesen a román nyelv vesze- 

delmére (?) és az egyházak önállóságának hát- 
rányára. Igy hirdeti ezt a ,„Gazeta'. Azok a 
szegény tanitók pedig alig várják, hogy ők 

is valahára megélhessenek tisztességesen be- 

csületes munkájuk után, akár akarja ezt a 
„Gazeta", akár nem akarja. Lenne csak ő is 
50—60 frtos dászkel, tudom, hogy alig várna 

k pusztulása. Nem mondja a törvényjavas- 
lat, hogy ezért nem kell ezután románul, ha- 
nem magyarul tanitani Jó ez is Prikulics- 
nak a könnyenhivők ijesztésére, de a dászkel 
nem hiszi. 

Jól esett a „Gazetá"-nak, meg a „Te- 
legraful"-nak is, hogy Apponyi ugy leterem- 
tette a kormányt és szabadelvü pártot Mis- 

kolczon, de nem lesz ebből haszna Apponyi- 
nak. Ő is épen olyan, mint akár Szapáry, 

yik sem kell, mert erős magyarok. Majd 
Mocsáry alakit miniszteriumot, akkor jobb 
sz. Csak mogcskolják a magyar ellenzéki 

pártvezérek a kormányt és szabadelvű pártot, 
mert pompás viz ez a román gazetások mal. 

mára! Kárörvendve adják tovább. 
Cz. 

Philharmonikus hangverseny. 

yelmét a jövő kedden tartandó philharmó- 
nikus hangvarsenyre felhívat A múűsor kiváló 

üél 

dulóját, k isztnek ge hangszere- 
si tehetségéről tanuskodik, csak most ad- 

jdonságképeon Budapes ten. Ritkán 

Nem mulaszthatjuk el olvasóközönségünk 

hallható Hándelnek az „Esther" oratoriumból 
vett hárfa-áriája solóhegedüre, hárfára, zene- 
arra. A harmadik szám Saint-Saens „Danse 

macabre"-je, méltán lett európaszerte hiressé. 
A múű, melynek Cazalis költeményének egy 
részlete szolgál vezérfonalul, a temető éjféli 
borzalmait remekül festi. A jelzett költemény 
id Abrányi Kornél forditásában a következő : 

HALÁL-TÁNOZ. 

Zin! zin! zin ! 
Rémes, hideg éjjel 
Zene árad széjjel 
Tánezra intoza egodítjét 
A halál csontváza, 
Sirhoz veri a mtbk 

Ugy veri az ütemet. 

Az éj sötét, zord . . . bug a téli szél. 
z sohajt a lombtalan kopasz fa ; 
Komor sirjából a halott kikél, 
s kkórtettanezát szörnyü kedvvel járja. 

Zin! zin! zin! 
A hólepel vadul libeg-lobog 

Zin! zin! zin 
Csörög a csont, amint a táncz robog 

Csitt! egyszerre mind tutnak, rolanmak 
Perez alatt a néma sirba vanna 
A kakas kiáltokt ........ 

A Ba lovak a ajánjot sut féle Rhap- 

sodia szintén mutatja, mily mesteri alkotássá 
lesz Lisztnek keze alatt a sok nyelvü zene- 
kar-átiratban egy igénytelen magyar népdal. 

műsor méltó záradékát képezi Beetho- 
ven VIII. Simphoniája, a nagy mester egyik 
legüdébb alkotásn, mely még laikusok által 

is könnyen élvezhető. Nehéz volna eldönteni, 

hogy e Symphonia négy tétele közül melyiket 
illeti az elsőség. Az első rész boldog vigságot tük- 
röz vissza, a második méltán lett a bájos genre- 
nak mintájává, a Menuett is, főleg a paraszt- 

zenekart humorosan utánzó részleteivel tünik 
ki, mig a negyedik Haydn modorában irt 
(csakhogy Beethoven-féle arányokban fejlesz- 
tett) finale. 

Megemlitjük még, hogy e hangverseny 
zenei életünket erkölcsi, pénzbeli áldozatokkal 
támogató Brandner karnagy javára rendezte- 

tik; körülmény, mely a hangverseny sikerét 

csak előmozdithatja. 

KÜLÖNFELÉK 
mány. A helybeli ev. ref. tem- 

plom épitévének segélyezésére a Bolonya kut- 
utczai magyar szomszédság folyó hó 6-án 
tartott gyülésében Lázár András érdemes 
szomszédatya inditványára egyhangulag 50 
frtot adományozni határozott, mely szép pél- 
dát adó tetteért a szomszédság elismerést és 
köszönetet érdemel. Isten áldása érte ! 

- Szinház. Élvezetes előadásban ho- 
zatott szinre csütörtökön a „Nebántsvirág". 
Audrannak ezen operettje ugyan nem uj 
szinpadunkon, de mégis egyike a ritkábban 
adottaknak. Meséje mulattató s mind szin- 
padi, mint zenei szempontból hálás részletek- 
kel bir. Audran zenéje minden ütenyben el- 
árulja a szellemes franczia szerzőt: dallamait 
könnyedség, behizelgő elegánczia és diszkrét, 
finom hangszerelés jellemzi. Azért jó gondo- 
lat volt Derékitől, ezen kedves operettet a 
müsorra kitüzui, annál jobb, mert az előadás 
is minden jogos igénynek megfelelőnek, si- 
kerültnek mondható. Az egész darab hatása 
egy szerep helyes betöltésétől fugg: a majd 
pajzán, majd szenteskedőő Denise Flavignyé- 
étől. Kovács IIka valóban meglepett minket 
ügyességével, melylyel a czimszerepet alaki- 
totta. Hangja ugyan nem erős, de csengő, s 
mi több, elég ügyesen tud vele bánni, játé- 
kát pedig keresetlen fesztelenség és termé- 

szetesség jellemzi; szerepét, mely pajzán jó- 
kedvével észrevehetőleg megfelelt egyénisé- 
gének, mindvégig a közönség tetszése között 
játszotta, sőt egynéhány dalt ismételnie is 

kellett. Liptay Lajos mint Cölestin-Fridolin 
sok jó akaratot mutatott, de hangjával nem 
győzte. Játékával inkább kielégitett, bár itt 

sem aknázta ki teljesen ritka háládatos sze- 
repének minden részletét. Kitünő volt Szarvas 
Sándor mint ,„szinigazgató", ő megmutatta, 
hogy lehet egy különben egészen epizódikus 
szerepben tulzástól menten, zajos derültséget 
előidézni. Nem akarunk végül megfeledkezni 

Oláhnéról (fejedelemasszony) és Derékiről 
(őrnagy) sem, kik szintén helyökön voltak. 
Az előadás, a melyen szép számu közönség 
jóizden mulatott, igen kedvező benyo- 

mást toett. 

– Kedélyes vacsora. A ,„Kron- 
stüdter Gewerbeverein" termeiben kedélyes 
vacsorára gyültek egybe tegnapelőtt a kiállitási 
bizottság rendezése mellett, városunk intelli- 
gens gyárosai és iparosai mintegy 200-an. A 
felköszöntők sorát dr. Czell Vilmos nyitotta 
meg, üdvözölve Brassó város iparosait, majd 
dr. Jekelius Ernő iparkamarai titkár, mint 
a kiállitási bizottság elnöke felolvasta milts. 
Maurer Mihály cs. és kir. kamarás főispánnak 
átiratát, melyben a sikerdus fáradozásért a 

kiállitóknak köszönetét fejezi ki, s örömmel 
fogadja és támogatni fog minden olyan moz- 
galmat, mely iparunk fejlesztésére és gyara- 
pitására irányul. Nagy éljenzések közt 
Sehlandt Gottlieb bőrgyáros éltette a keres- 
kedelmi minisztert és dr. Jekelius a tevé- 
kenységre és egyetértésre serkentve az ipar 
munkásait — főispánra üritette poharát. Fel- 
köszöntőket mondottak még Fellner Lajos 
oszt. mérnök, Porr Henrik, dr. Otrobán Nán- 

dor, Aronsohn Henrik s mások. Végül azon 
óhajnak lett kifejezés adva, hogy Baross Gá- 
bor kereskedelmi miniszter ur ő excellentiá- 
jának kilátásba helyezett ideérkezése alkal- 
mából egy impozáns iparkiállitás fog rög- 

tönöztetni. 
álati viz. A kereskedelmi 

akadémia bérhára előtti kut vizét az akadé- 
mia igazgatóságának felkérése folytán a város- 

kapitányság ujabban is megvizsgáltatván, 
azt szakértői vélemény alapján ivásra hasz- 
nálhatlannak nyilvánitotta. Ertesülésünk sze- 
rint ezen kut egy ,„használati viz" feliratu 
táblával lesz ellátva a közönség figyelmezte- 
tése czóljából. Minthogy azonban ezen felirat 
ellenkező magyarázatot eredményezhet, mint 
a minőt a t. kapitányság eléei óhajt, helye- 
sebbnek vélnők, ha a közönség határozott 
figyelmeztetést nyerne az ánt ogy ezen 
kut vize ivásra nem használható. 

ztanfolyamot nyit ismét 
Fiedler Ferencz tánczmester ur, felbátoritva 
az első saisonban elért siker, de főleg azon 

körülmény által, hogy oly tömegesen jelent- 
keztek nála Therpsichore hivei, hogy akarva- 

nem akarva, kénytelen egy második tanfolya- 
mot nyitn 

olparkiállitásunk czim alatt 
olsó tollából 

ekerdeti közleményt közbejött alkedtkké 
miatt csakis jövő számunkban folytathatjuk. 
Ugyszintén az utóbbi képviselőtestületi gyü- 
lés határozatait is kedden hozzuk. 

- Rendőri hir. F. é. október hó 
27-én kőolaj meggyulása által keletkezett 
pincze- és raktár tüzeset alkalmából ugy a 
belváros, mint a külváros összes helyiségei, 
melyekben kőolaj kicsinyben elárusittatik, 
szigoru vizsgálat alá vonattak és ez alkalom- 
mal konstatáltatott, miszerint a kőolaj eláru- 
sitók általában véve magukat szigoruan a 
tüzoltási rendszabály határozmányaihoz alkal- 
mazzák. Egy néhány ezen vizsgálatnál ta- 
lált rendetlenségek azonnal eltiltattak. To. 
vábbá valamennyi kereskedő és szatócsnak, kik 

kőolajat vagy más könnyen gyuladó anyago- 
kat, mint: spirituszt, rumot, aethert, stb. el- 
árusitanak, azaz raktáron tartanak, szigoru 

kötelességgé tétetett, üzleteik számára ,sza- 
badalmazott biztonsági lámpákat" beszerezni 
és használni. (Vasuti szerencsétlenség). 
Tegnap reggel 6 és 7 óra között Bibó Józset 
itteni földmivelő szeerével együtt, midőn az 

állami és Brassó-zernesti h. é. vasut keresz- 
tezésének közelében a vasutvonalon áthajtani 
akart, egy a brassói főállomástól Botfalura 
menesztett mozdony által elgázoltatott. - A 
szekér tökéletesen összezuzatott, Bibó József 
a fején több, de könnyü sérüléseket kapott, 
mig az ökrök teljesen sértetlenül maradtak. 
A vizsgálat arra nézve, hogy az illető pálya- 
őr a sorompók elzárását elmulasztotta, vagy 
Bibó József a sorompókat önhatalmulag fel- 
nyitotta, a városkapitányság részéről azonnal 
megindittatott. 

aras város közönsége - mint 
annak idején megirtuk — f, évi julius havá- 
ban egyhangulag diszpolgárává választotta 

dr. Ullman Sándor, Fogarasmegye' alsó kerü- 
letének orsz. képviselőjét. A diszpolgári ok- 
levelet, melyet sikerült aduarellek zkenó 
Pánczél Károly fogarasi ref. lelkés 
garasmegyei szabadelvü párt elnöke dse 9- én 
nyujtotta át dr. ann Sándornak lelkes 
üdvözlő szavak kiséretében 

–Szállitás. A maros-ujvári m. kir. 
föbányabivatalnak egy árlejtési hirdetménye 

1892-ben szükségelt gabona, faggyugyertya, 
kőolaj, kenő-olaj, parafin keonőcs, ólomzóspárga, 
zsindelyek, lapátok és ásók, lakatok, fedél- 
cserép stb. szállitásának biztosítását illetőleg, 
a brassói kereskedelmi és iparkamara irodá- 
jában betekinthető. 

teinacker Ödön ur menesztetik. 
A budapesti kereskedelmi és iparkamara e hó 
9-én tartott összülésében kimondatott, mi 
szerint az elnökség bocsátkozzék Steinacker 
Ődönnel tárgyalásokba, hogy békés uton bi- 
rassék a yeáattata elfosaesáta Az elő- 
terjesztést maga Wahrmann Mór, az ujonnan 

választott ltab tette. 
és fémnemüek szállitá- 

s a. A m. államvasutak igazgatósága az 
1892. évben szükséges vas és fémnemüek szá- 
litásának biztositására f. év deczember hó 
29-ére nyilvános pályázatot nyitott. A hir- 
detmény a brassói kereskedelmi és iparkama- 
ra irod pan betekinthető. 

mán minis teriu m. Bukares- 
ten decz. 900 -én az uj kabinet a ke 
alakult meg : Miniszterelnök és belügyminisz- 
ter: Catargiu, földmivelésügyi miniszter : Ma- 
nu tábornok, külügyminiszter: Lahováry Sán- 
dor, pénzügyminiszter : áee A. herezeg, 
adügyminiszter: Lahovary J. tábornok, köz- 

munkaügyi miniszter: Olanescu, igazs ggyi 
miniszter : Sturdza Skaiano, vallás- és 
oktatásügyi miniszter : Jonescu Demeter. 
uj kabinet decz. 9-én tette le az esküt. 

A közönség köréből.") 
Nyilatkozat. 

Alólirott községi hivatal az igazságnak 
megfelelően ezennel igazolja, hogy az 

„,Adriai biztosito társaság 
vezérfelügyelője Szekula Ákos ur a mai napon 
itt eszközölt tüzkár felvételnél valóban elis- 
merésre méltó eljárást tanusitott és károsult 

felet a legméltányosabban és teljesen ki- 
elégité. 

Brassó megye : Prázsmár, 1891. decz. 1. 
Türk, 

főbiró 
Kopony, s. k 

jegyző (P. H.) 

*) Az ezen rovat alatt megjelent közlemányekért 
és azok tartalmáért nem vállal fele lósse 

skasztöség. 

Barassói piaczi árak. 
Deczember hó 11-én 

buza legszebb . 8.60 Kása.. . .-- 

„közepes . 8.20 Borsó .9.— 
gyenge 7.90 Lencse. . 

„elfegy 5.60 Paszuly . 5.20 
Rozs, szép . 6.50 Kendermag 10- 

közepes . 6.40 gonya 1.20 
Árpa, szép . 80 Marhahus, klgr - 8 
„közepes .60 Disznóh 45 

Zab szép . . .270 Juhhus -28 
közepes . 2.50 Faggyu friss . –- 24 

Törökbuza . 5.00 Faggyu olvaszt — 34 

Budapesti értéktőzsde 

1891. decz. 11-iki árfolyam. 

Magyar reyrek 4%-os . . . 104 70 
, radék 5%-os . 101:15 

kalumt kölgsön ... 
„kel. vasut áll. kötv. T k- 

e e m III. 112.8, 

földteherm. kötvény . — 
záradékkal –- 

Temes-bánáti földteherm. kötvény.. 
Temes-bánáti földteherm. kötv. ére 
Erdélyi földteherm. kötvény 
Horvát szlavon földteherm köty . 0 
Magyar szőlődézsma válts. köt vény 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 136.- 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 129.— 
sztrák ardk papirban.. 90 

, „ezüstben.... 92— 
ranyban 08 – 

1860. osztrák. olamera egek .1864/ 
Osztr. magyar e részvén . kt 

a— Magyar hitelbank részvén ..- 
Osz aikalmézeti részvény 
Etk .. — 
Cs. és kir. aran y .— 
20 frankos arany olapoleondtoi) . 57.90 
Német birodalmi m . 7.80 
London...... .—- 

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, miszerint 
1892. év január 1-től egy második 

TÁNCZTANI OLYAMOT 

nyitok. 

Tandij mlrt rendesen. 

Beiratkozhatni naponta a táncz- 
isleolk telységeibed Vár utcza 46 

kaválő tisztelettel 

Fidler er Ésrem 
táncztanitó (245) 1-2 



B RA S S Ó 272 lap. 

554./1891. polg. sz. 

Hirdetmény. 
A brassói kir. törvényszék közhirró te- 

szi, miszerint Müll János és társainak Fe- 

ketehalom község összes birtokosai ellen Fe- 
ketehalom határa tagositásának elrendelése 

iránt beadott kérése folytán a felek meghall- 
gatása, ugy az elrendelés feltételének kinyo- 
mozása végett határnapul a helyszinére Fe- 
ketehalom községébe 1892. évi január hő 
25 ik napjának délelőtti 9 órája tüzetett ki, 
— melyre az összes érdekeltek az 1880-ik 
évi augusztus 23-án 2364. sz. a. kibocsátott 

bpirt. rend. utasitás 386. § ában irt jogkövet. 
kezmények terhe alatt azzal a megjegyzéssel 
idéztetnek, hogy a tagositási kérés egy-egy 
példánya alólirott kir. törvényszéknél és Fe- 
ketehalom község házánál a hivatalos órák 
alatt betekinthető. 

A tárgyalást Vizy József kir. törvény- 
széki biró vezetendi. 

Brassó, 1891 november hó 28-án. 
A kir. törvényszék üléséből : 

Deési, Dr. Cullya, 
elnök. jegyző. 
(232) 2-3 

sSz. 8809/i80l 
Pályázati hirdetés. 

Riomfalva nagyközségben a jegyzői állás 
lemondás következtében megüresedésbe jö 
vén, annak betöltésére ezennel pályázatot 
nyitok. 

Javadalmazás: 
4. Évi fizetés. 400 frt 
2. Irodai általány..... 50 frt. 
3. Kézbesitési dii...... 50 frt. 

utólagos havi részletekben a község pénztá- 
rából. 

4. Természetbeni lakás. 
5. Hat öl kemény tűzifa a jegyző saját 

szükségletére; az iroda részére külön adatik 
a szükséglet szerint. 

6. 1125 C öl ingatlan birtok, melynek adó- 
ját a községi pénztár fizeti. 

7. Magán felek részére készitett magán 
munkálatokért a megyei szabályrendeletben 
meghatározott dijak szedhetők. 

Pályázni óhajtókat felhivom, hogy az 1883. 
évi t. cz. 6. §-ában meghatározott minősités- 
ről és eddigi szolgálataikról tanuskodó okmá- 
nyaikkal felszerelt sajátkezüleg irott pályá- 
záti kérésüket f évi deczember hó 22-én 
délután 6 óráig adják be. : 

A későbben érkezett folyamodványok .te- 
kinteten kivül hagyatnak. 

A választás Riomfalva községében decz. 
6 órakor fog megtartatni. 

Medgyes, 1891. november 24- én. 
Bolya-berethalmi járás főszolgabirája he- 

lyett 
Muaurér, 

Minden könyvkereskedésben megrendelhető 
a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 

orvosi tanácsos által, : 
a megrongált idegzet és sexuál 

systemáról 
irt, kitüntetést nyert füzet. 

60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében 
a füzet megkapható. Czim : Eduard Bendt, 
(1783) 7-52 Braunschweig 

„Hotel Central Nr. 1." 
vasárnap decz. 13-án este 8 órakor 

nagy hangversenyt 
ad a 82. számu cs. és kir. Schönfeld báró 

czimét viselő helybeli gyalogezred zene- 
kara, uj és változatos műsorral. (2833) 2-2 

Alkalmi disztárgyak 
vannak kiálittva 

Kapu-utcza 39. sz. bolthelyisé- 
gében. 

Régi perzsi-ai kardok, balták, török lánd- 
zsák. sisakok és paizsok a legfinomabb 
aczélból; valódi perzsiai és bokharai sző- 
nyegek, szebbnél-szebb ágy- és asztalte- 
ritők (kézi himzés), gyönyörű érczvázák, 
tányérok stb. effélék rövid ideig láthatók 
és vehetők. (238) 1—1 

Meghivás 
„a Brassói árucsarnok korlátolt felelősségű sző- 

etkezet"-nek 
Brassóoban, 

1891. évi decz. hó 13-án, d. e. 1 órakor, 

a brassói iparegylet (Gewerbeverein) 
termében megtartandó 

rendkivüli közgyülésére. 
NAPI REND: 

1. Az alapszabályok végleges megálla- 

.
 

ása. 
2 Jelentés az áruház kérdésének állá- 

áról. 
3. Az igazgató megválasztásának jóvá- 

hagyása. 
4. Inditványok. 

Brassó, 1891. évi decz. hó 13-án 

Eitel Gusztáv, 
a „brassói árucsarnok korlátolt 

felelősségü szó vetkez et" elnöke. 

n
 

(228) 2 

? 

EHsó 

CSk szám 

UTCZAI SZOBA 
elegánsan butorozva, külön bejárattal, ki- 
szolgálattal, fütéssel és világitással havi 
14 frt bér mellett, Belváros, Szent-Jaános- 
utcza ő. sz. a. földszint, deczember 1-é 
esetleg 15-én átadandó. Közelebbről érte- 
kezhetni ugyanott az udvari lakásban jobbra 
Szabó Mária urnőnél. 6-6 

Hirdetmény. 
Köztudomásra hozatik, hogy 

1891. decz. 12-ik napjától 
kezdve, a helybeli gőzfürdő épületében lévő 

kádfürdök 
a t. közönségnek rendelkezésére állanak. 

234) i-3 M fürdő igazgatósága. 

itt Brassóban 

N
 

Ezennel tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint 

zongora-raktáramat és kölcsön-eladási 
intézetemet megnyitottam. 

Szaktudományaimnál fogva a t. cz. közönségnek a legjobbat nyujthatom. Hi 
nélküli, értékes és a leghiresebb gyárakban készült zongorák nagy raktára a t. cz. 
zönségnek a legnagyobb és minden irányu ivávlaszaást engedi meg 

Hangolások és javitások tőlem a 

ba 
kö 

leglelkiismeretesebben és legjob- 

ban végeztetnek. 

Tisztelettel 

Strobel János, 
zongoraművész. 

Weisz Mihály utcza 24. 

Dr. Fleechtenmacher Károly 
orvos és női speczialista, (180) 9-9 

lakik 1891. deczembertől kezdve: 

Belváros, piacz, gyümölcs-sor sarkán, 
I. emeleten, EREMIAS üzletén felül. 

Bejárat Hirscher-uteza 2. szám alatt. 
Rendel vasár- és ünnepnap kivételével ", 12— %1 óráig. 

gép-és tűzoltószerek gyára, harang és eérczöntőde 
BUDAPESTEN, VII. Rottenbiller-utcza 66. szám. 

A legmelegebben ajánlva a nmé ltóságú belügym. úrnak 1889. évi január 15-én 82,502 II. szám alatt az összes 
törvényhatóságokhoz kibocsátott körrendeletével. 

E kegyes körrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a következőket: 
Walser Ferencz tüzoltószer-gyáros a magyar s tü 

endszeres tüzoltás meghonositásának és a szer- 

k kezdetétől fogva nagy áldozatkéséggel és egész 
jalentése szerint legelső vol, kia r 

a 1 
veze 1 k 
odaadással azon fáradozott, hogy a rendszeres tüz 

kintetben mindenkép megfelelő tüzoló gépeket és 

ma már oly tökélyre vitte, győzelmes 
ebb gyárak hasonnemü gyártmányaival és ma 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszter urnak s hivatkozv
a a mult évben a minden községben szervezendő 

ás szerint tüzoltó eszerekkel kötelezetté tett ellátására 

knak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 

Községi egységes veszvonatokat, 
részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, 

b mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egységes vészvo- 

1 biró más tűzfecskendők, kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-téle tő mlőcsavar- 
csavarral ellátott fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre 

könyökdarab beküldése kéretik. 

Gz Árlapok és költségtervezetek dij- és bérmentesen eszközöltetnek 

sen; gyártmányaiban ma 1 
ki a versenyt a külföldi legjeles 

tűzőrségnek az előir 
mint egyes járáso 

továbbá nagyobb községek és 
mászólétrákat, és minden egyé ntő 
natok, mint a 105 millimeter hengerátmérőve 
ral láttatnak el. Már létező, de más idegen 

(52) –20 

országos tüzoltó-szövetség 

oltás igényeinek gyakorlati te- 
tüzoltási fölszereléseket készit- 
hogy azok győzelmesen állották 

a szervezendő tűzőrségek 

személyében mint gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köreiben 
is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser Ferencz czégre anná 
inkább figyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég, kinek gyártmá- 
nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva 
lettek, a lefolyt évtizedjalatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára 

kozásokat.4 

részletfizetésre szállitok egyes községeknek 

vizhordókocsikat, tüz- és 

az illető vizsz állitó 

Ad gyár által, mint kizárólagos hazai gyártmány eddig készitett tűzfecskendőkből hazánkban 9 ezer darabná
l több van használatban 

Brassó, nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMUVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai rés
zvénytársaság könyvnyomdájában. 
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nem lesz keserü és szine sem 

készülnek 

A cs. és kir. udvari és szabadalmazott 

HERRMANN J L.-féle 

ércztárgyak gyára 
Budapest, Váczi-utoza 24, sz. 

ajánlja a kávés uraknak a legujabb thea-kan 
nakat szabadalmazott betéttel, melyek általá- 

n alkalmasoknak bizonyultak, 
mivel első sorban a kényelmetlen theaszűrőt 
hélkülözhetővé teszik, másodszor meg a thea 

sötétűl, mert, 
a midőn a kannából egy csészét töltünk, a 
thea rögtön a viz felszinére kerül. Egyidejü- 
leg a thea igen finom aromát nyer és kitü- 
nően forr. Á thea-kannákat szabadalmazott 
betéttel már is a nagyobb kávéházakban, 
vendéglőkben és szállodákban használják és 
általános elismerésben részesülnek. - Az uj 
szabada mazott 

asztal-kések 
tből készitvék, és azon 

(183) 4-6 

Ezennel közhírré tétetik, hogy a life- 
ralásokból kimaradott 3000 darab nagy- 

szerü kiállitásu, ugynevezett 

„Huszár ló-pokrócz 
gyors pelzszükek miatt a gyári áron 

ul eladandó 
Ezen kitünő poktóvaoke 190 cm hosz- 
szuak és 130 cm. szélesek, szines csi- 

kobbn vannak ellátva 

vastag mint a deszka, meleg mint a 
bunda. 

darabja párja 
1frt eés kr. l 2 fri3okr. 

3000 darab, ujdonat uj óriási nagy kész 

vászon ágylepedő á 1 frt. 
165 cm. széles 2 méter hosszu darab- 

ja csak 1 frt. 

1-ső rendü alpacca 

előnynyel birnak más fajtáju kések felett, 
hogy nincsenek idegen anyaggal (kittel) meg- 
töltve, hanem 13 mm. vastag kemény érczből 

ge a nyéllel belsőleg meg- 
erősitett csavarkeszülék és szenkivül forrasz- 
tás utján lesz megerősitve ki van zár 
va a kés kihullása. lkomlott rg eltört pen 
gék bármikor pótolhatók uja 
Ára 12 abi késnek I. rendü elbacen ezüst- 

t 18.— ipactábok frt 
Ára 12 e ertkeva ek I. rendü y -ezüst- 

ből 14.50. lpaccábol frt 7.50. 

Megrtadolóseket post autnvéttel vagy a 
pénz előleges beküldése mellett eszközöl 

FEKETE bécsi áruháza a „magyar 
kor. 

Wien, Margarethen, Rüdiger-gasse Nr.106. 
e10) 3-3 

Uj nép-élvezet és tápeszköz. 
HKaathreiner 

Kneipp maláta-kávéja 
egy maláta kávéizzel. 

A 

Ha felerészben szemes kávéval vegyitettik, a pót- 
kávét absolute nem lehet felismerni és vegyiték 
nélkül véve, felette jóiz, felülmulhatlan táp- és 

gyögyital vérszegények. sápkórosok, gyomor és ideg- betegek, nők, gyer- 
mekek stb rószéke. 

a sem kapható nyiltan, csakis fehér csomagokban kék nyomással és el- 
látva a fenti védjegygyel. 186) 6-12 

Kathreiner Ferencz utódai München—Bécs. 
Nagyban ttatib idősb J. B. Misselbachernál Sze- 
ben, Kolozsvárt, Segesvárt és Gyulafehérvárott. 
Kicsinyben kapható minden detailüzletben. 

aEUEEmE aemalakar azamomozaekokoza 

Erdély gyógykincse! 

„REPAT I 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

Ógy-Savanyuviz 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

Megbecezh lan gyógyhatásu: a légzőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 
jokban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen st. = 

Egy 1, kl. csomag ára 25 kr. 
gr. 1( kr. 

„100, , .kr. 

logvgoszségesebb és legkellemesebb borviz. 

A savanyuvizek pezsgője! = 
„répáti" savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 

tételéber páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 

évi 

A forrás- 
Mint gyógyviz - a nagym. m. kir belügyminiszteriumnak 1890. 

589/VIII. számu magas rendelete alaján — hatóságilag ellenőrizve van. 
tól mindig friss és mintaszerü töltésben naponta érkezik. 

ató minden nevezetesebb endégabem a fűszerkereskedésekben, gyógy- 

szertárakban és saját szétküldési raktáramban 

A ra k: 
Egy literes niveg viz ára 8 kr, egy 1, literes üveg viz ára 5 kr, a ,„répáti 

vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 

Szives figy tetesül! 

Valódi „répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, ugasz 
K.- -impél Répáti égésjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül 3 fony tartal- 
mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizeknek a ,répáti gyógyviz tátvanyés 
jelvényeivel felszerelt üvegekben való csempészése törvényesen fog üldöztet 

Tisztelettel : 

A „répáti drry kezelője 

György József, 
(66) 20-* Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles)-utcza 2. sz. a. 

É 
É 
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É 
É 
[ 
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E 

É 
...oooneoxszomó 

Feltünést keltő ujdonság nők reszérel 
Minden előképzettség ns nélkül cál lefet ert véali 

Execelsior szabaszati keszülék 
segélyével, akár gyermekruhát akarunk késziteni, akár legfi- 
nomabb női ruhát A pontos és sikeres mértékvevésért és sza 

básért jótállunk. Ezer meg ezer példa bizonyítja az 

Excelsior szab. szabászati készülék 
czélszerü elét Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia, 

A kezelés igen egyszerü, sőt fiatal leányok részéle 
z egész készülék ára, gyarózatolkal együtt minden nyelvben. csak 3 frt 

kodd naponta kétszer utánvéttel. - 2 frt 20 kr előleges beküldése mellett 
a készülék bérmentve küldetik meg. 

Kizárólagos főraktár alulirott szabadalomtulajdonosoknál : 

KELETY és ROTHMANN, BÉCS 
(207) 7-12 II.,, Untere Donaustrasse 49. 

mintázni 

raktár Magyarhon részére Budapesten Gottlieb Vilmosnál Andrássy-ut 49. szám alat, 

s Mázi-ipari Hazár 
A ideiglenesen Brassóban a Kapu-utcza és Czérna-utcza sarkán, 

a szentgyörgyi ,Első székely szövőgyár" készitményei vannak kiállitva. 

szövőiskola szőttesei. 

7 

e zelünkben készülnek, és bebizonyiani azt, 

dg 
é 

alolt, mint a a negyméltóséga kereskedelemüyi magyar királyi 
2 Miniszterium által szerződésileg megbízott házi ipari vállalkozó, tisztelet 
s bel értesitem a n. é. közönséget, hogy négy vármegye házi-ipari ezikkeiből 

Thiesz-féle ház tágas bolti helyiségeiben, folyó hó 24-én tul pedig ugyan- 
s csak Kapu-utcza 58. sz. a. Szabó-féle ház bolti helyiségében egy 

: Hiállitást 
rendeztem, melynek czélja: megismertetni a tisztelt fogyasztó közönség- 

2 gel azon házi- és kézi-ipari tárgyakat, melyek közvetlen kö- 
hogy azok a külföldről kete- 

mes mennyiségben importált ilynemű czikkekkel szemben nemcsak ho, 
a versenyt kiállják, de czélszerüségüknél és jutányos áruknál fogva előny- 
ben is részesülnek. 

e 
/ 

Különösen figyelemre méltók: 

A Brassómegyében készült csángó szőttesek keleti tar- a 
ka szinekben, - ugymint. függönyök, asztal- és ágyteritők, asztalfutók, 
kredenezteritük, kötények, tálcza- és gytmlesterítők, stb.; faiparban 
lönféle szerszám-nyelek, konyhaeszközök st 

Háromszekmeg 

Csikme egyéből szőnyegek és a gyergyó-szentmiklósi gyer- 
2 mekjáték-készitő tanmühelyből, szép és feltünő jutányos áru gyermek- 
ejátékok dús választékban 

Udvarhelymegyéből szintén faedények, konyhaeszközök 
kosarak, sziták, rosták, és az állam által segélyezett székely- kereszturi 

Torda-Aranyos megyéből: Maros-Torda megvéből: 
2 szép agyagipar-árukat: virágvázá- gyékény-fonásból: közönséges 
kat, tálakat, kancsókat, római kor- disz- szotyrokat, táskákat, kenyér tartó 
c sókat és sok más, szobadiszitésre kosarakat, lábtörlőket s több más 

alkalmas tárgyakat. házi szükségleti tárgyakat 

Minthogy a felsorolt tárgyak legnagyobb része karácsonyi és 
ujévi ajándékokra nagyon alkaimas, áraik olcsók és szabottak — 
felhivom ujolag is a nagyérdemü közönség becses figyelmét ezen időszer 

kiállitásra és kiárusitásra s megjegyzem, hogy mindaddig, míg a készlet ze 
tart, a helyiség nyitva áll reggel 81/, órától déli 12 óráig, délután 21, 
órától késő estig - kivéve a vasár- és ünnepnapokat, hol megrendelések 
is eszközölhetők. 

CSORBA A SAMU 
házi-ipari vállalkozóó 

yéből különféle faedények és a sepsi- 

zeken kivül beszereztem más megyékből is különféle különleges- 
ségeket, melyek igen szép látványt nyujtanak, igy : 

Tisztelettel 

vlt 

310 Brrlat 

öÖrrejtély. Érdekes, nélkülözhetlen jéték aho 
szu téli estékre. A körvejtély csak akkot valódi, ha a gyá 
jelvénynyel, a Horgonynyal el van látva -- 

Ezer meg ezer szülő elismerte a 

Horgony-Köépitő ő-Szekrények 
nagy hi k jobb játék nem létezik gyermekekne 
és felnőtte mára! Részletesebbet ezekről valamint 
Körrejtély . l képes árjegyzékünkben találni, melyet mi 

den szülőnek me eg kellene rendelni, hogy kellő időbon gyer. 
mekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthassanak és megrendel 
hessenek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. - Minden köépite szek 
rény a Horgony" jelvény nélkül közönséges és kiegószításre nem alkalmas é 
ennélfogva mindig 

K Richter-féle Horg 
kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom. Játékezer-kereskedésben 
5 frtig felelb kapható 

ter F. Ad. és ársa első osztrák-magyar csász. és kir 
épitő- zekésygrát 

1, Nibelungengasse 4. Olten Rotterdam, London, E C. N 

ény Kőép 



ró Gyula Csúz, köszvény, fogszaggtás, felfajás, 
ezfpot idála hátfájdalom 

czipő-üzlete 
legjobb bedörzsölés a Richter-féle 

Brassó, Kapu-utcza 9. sz. a. Horgony- Paln- Epoller. 
i zi Több mint 20 év óta a legtöbb család 

Elvállal mindennemű mől- férfi- és ban ismeretes mint fájdalom-enyhitő szer 
gyerek- fábbeli készitését csinos és pon- és majdnem minden gyógyszertárban kap- 
tos kiállitásban, a lehető legolcsóbb árak ható 40 és 70 krérl. Minthogy utánzások 
mellett léteznek, ennélfogva mindig határozottan : 

Bárminő alaku czipőnek párja meg- kéltde. Hor rgonyiraim Exhellc, 1s 
rendelés után 6 óra alatt teljesen elkészit- éTe 
tetik. 

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam 

kiváló tisztelettel 
(e16) 4 5 Biró Gyula. Rendkivüli fontos találmány gyengeség ellen! 

Férfiaknak ! 
Csak 3 forint! A cs. és kir, szab. Potentator--ral 
a legszebb és legezélszerűbb gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan 

dék. és utóbajok nélkül, még oly esetekben 
karácson vi aj án is, hol semmi sem használt; még több 

t(Emlék az elhunytakól.) évi gyengült vagy elvesztett erő is helyre- 
állittatik (külsőleg észrevehetetlen, ga- 
rantirozott ártalmatlan, izgalom nélküli, 
kellemes gyógymód). Hireos tanárok el- 
ismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi 
ajánlások és az alaposan kigyógyultak 

Arczképek életnagyságban, ezernyi hálairatai érdek nélkül tanácsol- 

bár mely bekeldvst fénykép után. Előleg ják a e szab zemégton s alkal- 
1 frt. Szállitási idő 10 nap. A hű hason- ará o a k mányi Talt 
latért kezesség vállaltatik. A ténykép sér- és és csomagolás diszkréczióval. Tarta- 

lom és származás felismerbetetlen. Dr. 
tetlen marad. Karácsonyi ajándékul szánt lémonn Károly, Wien, VII 

Maria- 
megrendelések előbb küldendők be. hilforstrasse 70. sz. Felvilágosító röp- 

BODASCHER SIEGFRIED iratok ivánalra ingyen és bérmentve 
jutalomdijazott műterme küldetne (119) 9—15 

BÉCS, II Grosse-Pfarrergasse 6. 

űrdelés melléklet a „Brassó" 68-ik seztmbe 12-iki) számához. 
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Múfogak 
legjobb minőségben kautschuk avagy arany foglalatban 

olcsó árak mellett 

Dr. GUSZT fogorvosnál, 

Almaszor 19. 
I98) 6-x 

[ Baáamuulatos olcsó és szolid ozipóárulk. 
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GCALDERONI és TÁRSA 
Váczi-uteza Budapesten, 350. szám. (z26) 2-3 

Ajánlanak a legujabb aruczikkeokból: 

Női szalon lorgnetteket, hosszu foggantyuval, teknősbékacsontból igon diszesék és irebk 
Szabadalmazott szemüvegeket és orrcsiptetőket. - Jól megülő onrcsiptetőket. - Sze 
vegeket fonott szárakkal. Szinházi látcsövek aluminumból. - Aneroid-légsulymérőket bő ke 

osztással. – Terem- és ablak-hőmérőket, könnyen leolvashatók. - Hivatalosan ellenőrzött 
Maximal lázhőmérőket. - Czélszerű fürdő- és egyetemes hőmérőket. - Fényképészeti készü- 

lékeket hölgyek. touristák, festőművészek stb. számára. 

HKéeépems arjezgy 
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SABADEANU JUON 

ezipő- és kalapáru-raktárában 
Brassó, Kapu-utcza 10. sz. alatt 

épen most érkeztek meg nagy mennyiségü teli Ozipóárulk bőr, posztó 
nemez (Filz, bunda és kaucsuk-ból, mindannyi friss, divatos és szolid áruk, melyek 

térszüke és aprópénz hiánya miatt csakis még 8 napon belül bámulatos olcsó áron, 

ámde csupán készpénz fizetés ellenében adatnak el, és pedig: 

avVikszosbőr sikooripök vikszosbőr ezugssezipük 2.60 
bőrboritékkal 39 . pDatent vagy zerge ebőr ngosozinők 3. 

a czugos posztó ezipő bőrboriték és s ezugosczipő filezbéléssel 3.50 5 
nemezbélés 3.80 eznkon, posztócaipó bárbontkkal és a 

a posztó muszkalak boritékkal 4.50 2 a filcz .20 
a ermaka posztómuszkalak boritékkal 5.50 s ( cz. kszbikap muszka lakborítékkal 3.80 a 
salonlak boritéku czugos aatbk 4.80 - ugyanaz bundabéléssel 2.50 
a magas posztócsizma bőrbori at 5.50 - fileztopánka 1.70 E 
posztó eokon) hóczipők árboritékkal 290 mbol 2.- s 
orosz bagaria vadászcsiz 9.50 ze ergebőr korvlebely fözöszipó 3.60 
é tehénbőr snakáscskma 5.50. filez és szövet háziczip ipő. —.80 

tb. 

Meghülés ellen védelmet nyujtanak 
az én világhirü, szabadalmazott és legjobbnak bizonyult 

Russian-Amonikan-India-Szt.-Petervári hóczipőim (Sosons) 
vizáthatlan gummitrikotból gummi boritékkal, gummi felső czipők (galosnik) russia- 

boots, sandalok és selfatingek férfiak, nők és gyermekek számára leszállitott árakon. 

—- Ezen gyártmány szoliditását és izléses fagonját a világ egyetlen gyára sem 

tudta elérni. 
Bunda-, nemez- és posztó utazócsizmákban és czipőkben szintén nagy válasz- 

tékom van, bőr és posztó felsőczipők, nemez- és gyapjukalapok, posztó- és bőrsapkák 

mindig raktáron vannak. 
Vidéki megrendelések a mérték és szám beküldése esetében utánvétel mellett 

gyorsan elküldetnek és nem tetsző áru visszacseréltetik. (206) 5-10 

1 Bámulatos olcsó minden, — csak fizetni készpénzben és szivesen. 

*
 

A legjobb szer 
mindennemü viziszony, valamint az azt 

követő betegségek, mint sárgaság, lé- 
legzeti nehézségek, más szenvedések 

tb. ollen a világhirü (227) 2-10 

idkdesit 
(orvosok által ajánlva.) Kapható 

Grobstein's Seeapotheke, 
Gmunden, Oberösterreich. 

Egy üvegnek ára gyógyhasználat uta- 

k 1 frt, csomagolással 1.20. ] 

IRODA HELYISÉG: 
Kolozsvárt, Bel-szén-utcza 3. sz. 

idejü visszafizetésre. 

Borkivonat 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem különböztethető meg, ajánlok egy 

elismert különlegességet. 
Két kiló ára (100 liter borhoz elég- 

séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
hozzácsomogoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálinka- 
erősiítő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy költs öa árn ad és csakis 

zelvényeit leszámitolja. 

nála 
l kilo ára 3 50 400-1000 liter- 

hez), beleértve a használati utasitást. 
Ezen különlegességken kivül aján- 

lok rum, cognac, finom tigueur stb, kivona- 
tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 
aseniké orasitás tjmenéseeg szomagob 
tatik hoz 20-20 

egyeétet nténetee 

Carl Philipp Pollak 
onat ákns té váá rkn 

estetnek. 5
 

A 400,000 forint alaptőkével alakult 

„Erdélyrészi Magyar delzáloghitelbank Részvénytársaság 
üzleti müködését most megnevezett törvényesen bejegyzett czége alatt 

folyó evi oktober ho elsejevel 
megkezdvén, alapszabályszerű müködését következő üzletágakra terjeszti ki: 

1. Jelzálogi fedezet mellet földbirtokra, vagy házakra kölcsönöket engedélyez hosszabb vagy rövidebb 

Már fennálló jelzálogi követeléseket, magához vált. 
3 Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek és más jogi személyeknek, a mennyiben 

azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabályszerüen megszerzett engedély által jogositva vannak, nemcsak 
jelzálogi biztositék mellett, de a nélkül is, ha a kamatok és a tőkevisszafizetés a községi vagy törvényhatósági 
pótadók és egyéb jövedelmek és fedezetek által biztosittatnak. 

Az 1-3. pont alatt emlitett kölcsönöket készpénzben utalványozza, vagy azok összege erejéig zálog- 
leveleket, illetve kamatozó kötvényeket bocsát ki. 

4 Földbirtokra jelzálogi biztositék mellett, vagy egyéb fedezet alapján nyilt hitelt engedélyez. 
5. Saját zálogleveleit és kamatozó kötvényeit leszamitolja és azokra előleget ad. 
6 Tőözsdén hivatalosan jegyzett zálogleveleket, állompapirokat és az állami biztositást élvező vállalatok 

elsőbbségi kötvényeit vásárolja és azokra kölcsönt ad; ilynemü kisorsolt, illetve lejárt értékpapirokat és azok 

7. Váltókat leszámitol, 8 Pénzbetéteket gyümölcsöztetés végett elfogad. 9. Folyó szármlára készpénz 
betéteket elfogad. 10, Letéteket átvesz hízonyos illeték, vagy a nélkül. 

Kolozsvárt, 1891. szeptember hó 28-á 

ardélyrészi magyar oltáloghitalban részvénytársaság igazgatósága. 

IRODAlI ÓRAK: 
Naponkint délelőtt 9-1,1 óráig. 

4 

Úzleoetkor: 

Az intézeti igazgatóság tagjai : 
Gró BETHLEN GÁBOR, elnök. 2. Báró BÁNFFY DEZSŐ, alemök 3 PÉTERFFY ZSIGMOND, alelnök. 4. Gróf WASS 

BÉLA, nagybrtkojp 5. HöR vr szvrrlé, hirlapszerkesztő. 6. Dr. KISS MÓR, egyetemi tanár. 7. DEÁKY ALBERT, ügyvéd 
mérnö 9. DÁLMAI erz bankigazgató: r. WEISS MIKSA, ügyvéd. 

intzeti felügyelő bizottság ta Az 
1. Gróf KORNISS VIKO elnök. 2. SZÁSZ DOMOKOS, ev. ref. püspök. 3. Grór alaTHLEN BÁLINT, nagybirtokos. 4. SOM 

LAJOS, országgyülési képviselő. 5. BOLITZER ZSIGMOND, 

nánakakazokem Eöömoo 
dapesti bankár. (126) 15- 20 : 

„Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság.* 
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